



今天，又在維港遇見了九哥，雖然還是沒有漁獲，但是他變得神采奕奕，信心十足。

九哥是我去年9月在海邊認識的一個香港朋友。那段時間，九哥每天帶着家人在海邊釣魚，我偶爾會用蹩腳的粵語和他交流釣技，九哥也嘗試着用普通話和我交談。

九哥很友善謙虛，雖比我年長，確總讓我喊他九老弟，但是我堅持喊他九哥。九哥告訴我，他7歲隨家人來港，11歲就出來做事，餐館洗碗、搬運垃圾、地盤苦力都幹過，經過30多年的打拚，有了一個養家糊口的小舖頭。

修例風波期間，九哥的舖頭處於半停業狀態，工沒的開、孩子停課、街上汽油彈亂飛……曾經堅信一汗汗水換一份成就的他，突然感到無論自己多麼努力，總是在混沌中掙扎，用不上力，找不到方向，更看不到未來。九哥沒辦法，只能帶着家人到海邊釣魚，儘管很少有漁獲，但終歸比較安全，權當打發時間、躲避亂世。那段時間，九哥總是邊嘆氣邊說：「我很擔心我的孩子，很怕他們看電視裏的暴力畫面，更怕他們模仿街上的鬧事者。」

維港釣者九哥

行財部 秦豹

春節期間，新冠疫情突如其來。九哥發來信息：「返內地了嗎？屋企人點樣啊，有冇口罩啊？」我當時正在內地主動隔離，每天戰戰兢兢，關注着一切可以搜尋到的疫情信息，同在屋簷下的一家人，也相互「隔離防備」，寒冷的空氣中都充斥着不安。九哥的信息，讓我感到一股暖流湧上心頭。他是在關心我，更是時刻關注着內地的疫情發展。

到港後，我特意聯繫了九哥，向他報平安。九哥向我講述了很多他看到的報道，數以萬計逆行的醫護人員、10天就建好的雷神山醫院、14億人「宅」在家裏做貢獻……對比當時香港個別醫護人員的喧鬧罷工，九哥目視維港兩岸的景致，低聲說了句：「幸虧香港疫情不嚴重，不然我和家人怎麼辦？」

奈何一語成讖，3月份，香港爆發第二波疫情，市民搶購生活物資，大米、手紙等等都成了緊俏貨，我把自己的口罩送給九哥兩盒，他竟激動的說不出話來。

6月，疫情慢慢趨穩，香港國安立法徵求意見，正式公布那一天，九哥給我轉了一條關於國安法的新聞，並留言「香港有希望了，我的舖頭要慢慢好起來了，我和家人的生活也要回歸正常了」，隔着屏幕都可以感受到他的激動。未曾想，第三波疫情席捲而至，8月的一天，九哥突然

跟我說，已經結束自己的舖頭，「租金太高、客流太少，多堅持一天，就多虧蝕一天，實在撐不下去了。」

近期，九哥頻繁地向我打聽內地城市的發展、大灣區建設等等，一直用WhatsApp的他，居然也有了微信。他說，去年的「社會運動」加上今年的疫情，自己一度非常無助進而孤單、頹廢。但是，隨着內地疫情快速受控，眾多醫護人員不顧危險，不顧香港社會少數雜音，帶着祖國的關愛逆向而行，與港人共渡難關，士氣備受鼓舞。生活總歸要過下去，一系列的事件讓自己更加體會到祖國對香港的大愛，也感受到了祖國的強大，對比美西方國家，非常驕傲和自豪，也慢慢重拾信心。

聽說政府開展自願免費核酸檢測，九哥一家早早預約，並在第一個檢測日參與檢測。九哥反覆跟我強調，疫情結束後，一定找機會到內地走一走、看一看，到祖國的大江南北體驗一番。

九哥的變化，是眾多維港釣者的一個寫照，也是眾多香港市民的寫照。他們本可以無憂無慮，一人一杯，靜坐海邊，看雲起雲舒，觀潮起潮落，再加上穿梭如織的郵輪、閃爍的霓虹燈，綠樹紅花、鷗鷺盤旋，貨輪聲、嬉鬧聲……何等愜意！但現時香港坐困愁城，修例風波的影響還



維港釣者。李旭鴻攝

在，疫情一波三折。自己的未來、孩子的未來、香港的未來，怎能不湧上心頭。

一座城市是一個命運共同體，每個人都是同舟共濟的一分子。當所有人上下齊心、互相守護時，就能凝聚強大的合力，就能在人生和城市的逐夢路上，不懼風雨，奮勇前行。香港目前最需要的是要有凝聚力、要有信心。面對反對派的無理挑釁，要有撥亂反正的信心；面對失控的疫情，要有打贏疫情阻擊戰的信心；面對當前低迷的經濟，要有再創輝煌的信心。滄海橫流，方顯本色。「你的樣子，就是香港的样子」，只要自己不被壓倒，香港就絕不會被壓倒。當硝煙散去，香港必將重獲新生，再次展現東方之珠的魅力。

港澳律師可灣區九市試點執業

中央定灣區執業試業務範圍 鄭若驊勉握良機參與建設

國務院辦公廳前日印發《香港法律執業者及澳門執業律師在粵港澳大灣區內地九市取得內地執業資質和從事律師職業試點辦法》，提供了粵港澳大灣區律師執業考試及業務範圍等規定，讓香港的執業律師和大律師取得內地執業資質後，在大灣區內地城市拓展專業法律服務。香港特區政府律政司昨日表示對此表示歡迎，律政司司長鄭若驊鼓勵香港的執業律師和大律師把握良機，積極參與推進大灣區建設，進一步發展香港的法律服務。

香港文匯報記者 鄭治祖



▲鄭若驊鼓勵香港的執業律師和大律師把握良機。資料圖片

律政司表示，自全國人民代表大會常務委員會8月11日通過《關於授權國務院在粵港澳大灣區內地九市開展香港法律執業者及澳門執業律師取得內地執業資質和從事律師職業試點工作的決定》後，律政司一直與內地相關部門保持緊密溝通，積極反映律政司及香港法律業界的意見和期望，包括考試資格、培訓方式及業務範圍等。

鄭若驊：中央助粵港共贏安排

律政司司長鄭若驊資深大律師表示：「我很高興得悉《辦法》容許具五年執業經驗的律師和大律師報名考試，使到年輕的法律執業者亦可以把握在（粵港澳）大灣區（內地城市）的機遇；我亦感謝司法部組織有關法律知識培訓，讓香港的法律執業者可以做好



準備應付考試。」鄭若驊認為，香港的律師和大律師取得內地執業資質後，可以在大灣區內地城市內辦理適用內地法律的部分民商事法律事務（包括訴訟業務和非訴訟業務），並且與內地律師享有相同的權利，履行相同的

義務，與內地律師一併為大灣區企業（包括港資企業）提供服務，正是中央促進粵港互利共贏合作的安排。她鼓勵香港的執業律師和大律師把握良機，積極參與推進大灣區建設，進一步發展香港的法律服務。

她強調，大灣區建設是國家重大的發展戰略，香港特區必須把握大灣區帶來的珍貴機遇，發揮優勢，深化三地的業務合作，以達至完善法治領域跨境協作機制，健全國際法律服務和糾紛解決機制的目標。

懲署「好望閣」助在囚者改善行為表現

香港文匯報訊（記者 黃恆諾）因應在囚者有不同犯罪因素和更生需要，懲教署在赤柱監獄設立「好望閣」男士正向生活中心，乃是亞洲地區首個針對男性在囚者特質而設立的心理治療組別，以運動結合心理治療，協助在囚者改善行為表現，減低日後重犯機會。

曾視「金錢萬能」製故事冊改想法

原從事會計工作的阿傑（化名），其母因嫌丈夫貧窮而拋夫棄子，父親為照顧他三兄弟姊妹放棄工作，一家四口領取綜援為生，「讀書時已覺得自己比不上身邊同學，人哋有玩具同文具，我都買唔起，校服又比人哋

黃，連同學約食飯我都無錢參與，只留嚟學校食麵包！」

因此，阿傑建立起「金錢萬能」的觀念，誤以為「有錢便擁有一切」，經常以賭博心態進行高風險投資，最終因高槓桿投資失利欠下銀行巨債，鋌而走險偽造虛假文書詐騙公司而入獄。

他表示，自己入獄初期仍未改變心態，每看到財經新聞就感到熱血沸騰，幻想自己若非被囚，會作出什麼的投資決定，而他在參與「好望閣」的心理治療計劃、為年長囚友製作生命故事冊時，發現別人有很多其他開心事，其後才開始改變想法，明白財富可慢慢累積，生命中有其他同樣重要的事情。

體育科技結合 激發男士潛能

「好望閣」並針對男士熱愛體育體能和科技等特質，與「運動改變人生基金會」合作，安排專業體育教練教授參與者的基礎運動知識，並提供系統化運動訓練，包括引入智能單車，讓參與者透過電子屏幕在虛擬賽道上進行不同形式的單車運動。

赤柱監獄臨床心理學家羅德俊指出，參與的在囚者透過運動訓練訂立目標外，亦可從而建立互相支持的治療社群，以及培養以行動關顧別人、迎難而上及熱愛群體生活等男士潛能。

臨床心理學家李潔珊則補充，「好望閣」試行一年來，懲教署前線職員發



「好望閣」智能單車，讓參與者透過電子屏幕在虛擬賽道上進行不同形式的單車運動。香港文匯報記者攝

現，參與者在院所內違紀行為明顯減少，而犯罪思想、憤怒情緒、暴力傾向及慣性衝動等均有改善，解決問題能力和防止重犯技巧都有進步，8名分別刑滿出獄1個月至24個月的參與者均未有人再次犯罪。

衛署推測試兒童社交認知工具

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署昨日公布推出《香港心智解讀測試》，有助從事兒童發展的專業人員更準確了解本地使用粵語的兒童社交認知能力。這是首套由本地研發常模化的評估工具，可用來評



▲衛生署推出《香港心智解讀測試》，以測試兒童的社交認知能力。

定5歲至12歲1個月的兒童社交認知能力。本地的相關專業人士一般會參考外國有關兒童心智解讀研究的資料，或改編一些外國研究常用的項目和生活例子，以評量本地兒童在這方面的能力。然而，文化和語言上的差異對心智解讀發展有重要影響，只套用外國的工具來測試香港的兒童，並非最理想的作法。

首套本地研發常模化工具

衛生署兒童體能及智力測驗服務的跨專業團隊，因此與香港大學教育學院的團隊合作，以實證為基礎，共同研發《香港心智解讀測試》。這套新測試工具按使用粵語的本地兒童的需要而設計，讓合資格從事兒童發展的專業人員更精準地了解本地兒童心智解讀能力，為臨床診斷提供額外參考資料，並有助訂定針對性的訓練方案，進一步推動本地對這方面的研究工作。

測試經驗謹研發步驟制定，研發團隊參考有關心智解讀的理論和西方與本地研究結果，並綜合專業人員的臨床經驗，編制測試的架構和題目。在預試測試後，再經詳細分析及修訂，制定常模的標準測試內容。

研發團隊從全港各區招募就讀幼兒園、幼稚園中班至小學六年班、年齡介乎5歲至12歲1個月的兒童參與常模測試，以搜集數據，建立這套常模參照的標準化評估工具。

《香港心智解讀測試》目標使用者主要是在公營機構、非政府組織及私人執業的臨床心理學家、教育心理學家、兒童體智及行為發展學科醫生、兒童腦神經科醫生、精神科醫生及言語治療師。他們須能流利運用粵語，以符合標準化的施測要求。

攬炒區員葉錦龍 涉拒捕禁離港

香港文匯報訊（記者 葛婷）攬炒派中西區區議員葉錦龍涉嫌去年9月在西區警署門外撕毀警方一廣告示及拒捕，踢後被警方再次拘捕，控以一項刑事損毀及抗拒正當執行職務的警務人員罪，案件昨在東區裁判法院提堂。被告暫毋須答辯，案件押後至12月11日再訊，被告准以500元現金保釋，須居於報稱地址及不得離港。

33歲被告葉錦龍，案發時為時任立法會議員區諾軒的助理。他被控於去年9月1日在西營盤西邊街與德輔道西交界燈柱編號44684，無合法辯解而損壞屬於香港警務處的一張警察通告，及於同日同地點抗拒正當執行職務的警長歐志強。

吳文遠涉揚聲器擾民表證成

香港文匯報訊（記者 葛婷）社民連秘書長吳文遠今年5月在紅磡擺街站被投訴揚聲器聲浪過大，被票控違反《噪音管制條例》，吳否認控罪；案件昨日在九龍城裁判法院再訊，裁判官張天雁裁定案件表證成立，案件押後至11月9日裁決。

43歲被告吳文遠，被控今年5月16日於德民街和紅磡道交界一個擴音器發出噪音，對男子姚永麟造成滋擾。辯方昨日聲稱，不能證明投訴人聽到的聲音來自吳文遠，控方亦沒有檢取涉案揚聲器作分貝測試等。

控方則質疑吳文遠沒有應警員要求將聲量降低，並反駁辯方所謂揚聲器的音量不足以抵達事主所在茶餐廳的說法，亦不同意聲量度分貝以證明吳「嗆咪」構成煩擾，又強調吳雖然有言論自由，但亦不可構成滋擾。

案情透露，今年5月16日下午約5時30分，吳文遠等人在紅磡德民街與紅磡道交界擺街站時使用揚聲器所發出的聲浪，令前往街站鄰街食肆用膳的姚永麟感到聲浪大得不合理及造成煩擾，於是報警。警員到場觀察約兩分鐘，認為吳用揚聲器叫囂的聲量「令人唔舒服」，遂上前要求吳調低音量，但對方並不配合，反要求警員提供噪音測量器。警員警告無效下抄下吳的資料，兩星期後向吳發出傳票。